

老银币成“网红” 行情快速向上攀升

■上海 吴伟忠

进入2020年1月,一场突如其来的新冠肺炎疫情,迫使全国各地居民宅在家中,各种邮币卡实物交易场所也悉数关闭。正当人们对今年春季市场行情悲观失望之际,春节过后,网上邮币卡交易行情突然红火起来,不少品种交易活跃,尤其是中国传统老银币板块竟出现久违的大牛市走势,很多老银币价格大幅上涨,以“袁大头”为代表的各种老银币行情快速向上攀升,民国三年、九年、十年等极普通的“袁大头”品种突破多年的盘整平台,创出950元的历史新高,这波难得的行情为多年以来热衷于老银币投资收藏的人们带来了非常可观的收益。

现在的年轻人或许对“袁大头”等老银币不太熟悉,有些人也可能只是在一些民国题材影视剧里才见过它们。想当年,“袁大头”“小头”“龙洋”等老银币可是赫赫有名,它们都是清末和民国时期的流通货币,是人们日常生活中不可或缺必需品。

老银币的历史演变

老银币主要指清晚期以后铸造的各种机制银币。在中国自己的机制银元出现之前,外国机制银元曾在中国各地广为通行,大肆套取中国白银。1888年(清光绪十四年),由于社会经济发展的需要,时任两广总督张之洞开始在广东仿照外国银洋式样试铸中国银币。总共有五种币值,分别为七钱三分、三钱六分五厘、一钱四分六厘、七分三厘、三分六厘五。这种银币九成足色,正面铸有“光绪元宝”字样,背面有蟠龙图案,世人俗称“龙洋”。广东“龙洋”面世后,国内各省地方政府纷纷仿效铸造省内自己的“龙洋”并用于流通,一时间,各省市面上都有了各自的“龙

洋”。1910年(清宣统二年),清政府颁布《币制则例》,确立银元为本位币的十进制币制,铸币权收归中央。1911年开铸大清银元,俗称“宣统元宝”。

1912年初中华民国成立,开始发行孙中山头像开国纪念银币,俗称“小头”。“小头”面额壹圆,枚重七钱二分,与清“龙洋”等值。民国三年(1914),《新国币条例》颁布,开铸袁世凯头像银元,俗称“袁大头”,“袁大头”有面额壹圆、中圆(伍角)、贰角、壹角四种,壹圆银币枚重七钱二分。民国八年、九年、十年,继续铸造“袁大头”。由于“袁大头”银币形式统一,成色、重量有严格规定,很快受到了社会认同和接受,在国内金融市场上逐步取代清朝的“龙洋”,成为流通领域的主币。民国二十二年(1933)3月,民国政府实施“废两改元”政策,同年开铸“船洋”银币,“船洋”面额为壹圆,图案是海面上一艘由东向西行驶的双桅船,“船洋”银币面世后也深受市场欢迎,其影响力仅次于“袁大头”。

风靡于晚清和民国时期的“袁大头”等传统老银币,在中华人民共和国成立后,终于被人民币所取代。老银币在停止流通数十年后,逐步进入了收藏领域。

老银币行情稳步攀升

在笔者的记忆里,很久以来,老银币的价格一直比较平稳,从上世纪90年代中期起,普通的“民国三年袁大头”“孙像开国纪念小头”和“民国二十三年船洋”等低档银元价格总是在50至60元区间徘徊;“北洋34年光绪元宝”“湖北省造光绪元宝”等低档“龙洋”价格则一直在130至150元左右盘整,这一行情维持了很多年。从2005年春季起,低档机制银币价格率先向上攀升,盘整了很多年的“袁大头”“小头”等一举突破



奉天省造癸卯光绪元宝库平七钱二分银币



江南省造“戊戌”贰毫银币



中华民国孙中山开国纪念币壹圆



民国三年“袁大头”



了60元的长期整理平台,开始稳步向上攀升,以后大涨小回,盘整后再度发力、拉升,直至2012年春季,竟一路上涨至700余元,后遇阻回落,在500至600元一带又拉锯盘整了数年,后再次上涨至780元左右。“北洋34年光绪元宝”“湖北省造光绪元宝”等低档“龙洋”在这十多年里也螺旋式上涨至1400至1600元一带后,又开始了长期的徘徊。

从2019年秋季起,盘整很久的老银币板块逐步露出来向上攻击的迹象。2020年春节以后,老银币板块终于再度强势发力,在较短的时间里,价格大幅攀升,成交量迅速放大。目前普通的“民国三年袁大头”已创出历史新高,从750元上涨至950元左右,大有上破千元关口的意向;“孙像开国纪念小头”也从550元上涨至750元左右;“四川军政府造汉字银币(川洋)”已从800元上涨至1000元。各种清末“龙洋”的表现更为强势,“北洋34年光绪元宝”“湖北省造光绪元宝”“江南省造甲辰光绪元宝”等低档“龙

洋”价格从1600多元快速上涨至2300元一带。在各地邮币卡实物交易市场停摆的时间里,绝大部分低档老银币品种通过网络交易,大都上涨了200至600元不等,且网上买盘十分踊跃,行情红火,其走势之强真是令人慨叹不已。

最近除了低档老银币品种涨幅巨大外,高端老银币的行情也非常喜人,在前不久结束的一些钱币专场拍卖会上,就屡有老银币珍品拍出高价的纪录。如2019年11月20日,在北京诚轩秋季拍卖中,一枚“民国十八年孙中山像背地球双旗图壹圆银币(试铸样币)”,估价约人民币180万元至250万元,经买家激烈竞拍,最终以310.5万元的天价成交;同期举行的中国嘉德秋拍邮品钱币专场中,一枚完全未使用过的“民国十二年龙凤壹圆银质样币”以59.8万元成交,另一枚完全未使用过的“民国十年徐世昌纪念银币”也拍出了48.3万元。

老银币收藏有窍门

老银币收藏有一定的窍门,首要是要防假。目前市面

上老银币赝品非常多,令人防不胜防。集币爱好者在挑选老银币时要尽可能找集币市场信誉好的固定摊位购买,不要贪图便宜去流动钱币摊贩处购买(流动摊贩那里赝品特别多,除非你有十足的把握)。针对高端老银币,更应多长一个心眼,要明白越是高端的老银币,赝品也就越多。目前市场上各种珍稀老银币赝品五花八门,甚至连一些钱币专场拍卖会对珍稀老银币也不保真。因此,当你决定花大价钱买珍稀老银币时一定要三思而后行。

老银币收藏除了要谨防赝品外,还要格外注重品相。

近期网络上成交的老银币行情基本上是指流通过的品相很一般的通货,若品相十分优美,那成交价还将在基本行情价上再上浮30—50%,如一枚品相很一般的“民国三年袁大头”,目前最新价约950元,若这枚“袁大头”无丝毫磨损、品相非常完美的话,那其价格就能达到1300元甚至更高,可见老银币收藏对品相的要求是非常高的。

由于老银币都经过流通,市面上所见的每枚银元品相或多或少都有些不同的差异,所以在购买时要尽量寻找币面磨损小,带原有光泽或有五彩包浆的老银币,这些品相好的银币价值明显要比一般通货品相的高出很多。

初涉老银币收藏圈的人,应该学会冷静思考,千万不可头脑发热,不要老想着去捡漏,因为目前市场里根本就没有那么多的漏可捡,即使有,几乎也轮不到初学者。要多阅读一些老银币收藏和鉴赏类书籍,在鉴别老银币真伪时进行比较参考。有条件的可以去结交一些钱币收藏专家,经常向专家讨教,多接触老银币真品实物,多揣摩多了解各种真伪银币的特征区别,这对提高自己的鉴赏收藏水平会有很大的帮助。



民国十八年孙中山像背地球双旗图壹圆银币试铸样币



民国十二年龙凤壹圆银质样币(完全未使用)



民国十年徐世昌纪念币(完全未使用)



中华民国十二年造龙凤壹圆银币



民国二十一年孙中山像背帆船下三鸟金本位壹圆银币样币